

东京奥运定档仅是开始

中国军团备战还有诸多不易

2020东京奥运会延期决定公布6天后,围绕这场历史变局首个谜题的答案终于浮出水面。北京时间3月30日晚,国际奥委会宣布,东京奥运会将于2021年7月23日至8月8日举行。

这一决定对于东京奥运会而言,绝非仅是刷新奥运圣火在日本国立竞技场点燃时刻那般简单。从现在开始,东京奥运会乃至现代奥林匹克运动历史都将进入前所未有又充满挑战的倒计时。



海报:东京奥运会将于2021年7月23日至8月8日举行。新华社发

环环相扣

奥运定档仅是开始

自东京奥运会确定延期至2021年起,“史无前例”便成为媒体报道的高频词。从宣布推迟,到6天之内确定新日程,在这场始料未及的漩涡中,国际奥委会和东京奥组委正加速解决奥运延期所带来的衍生危机。

此前,国际奥委会曾与32个国际单项体育联合会举行电话会议,商讨推迟后的东京奥运会资格等焦点问题。最终各方达成一致,已经获得的奥运参赛资格保留至2021年,还未产生的奥运资格如何调整,各方将尽快给出答案。

形式待定

奥运资格充满未知

中国奥委会新闻发言人曾表示,中国已经在339个奥运会小项中获得了161个小项资格,综合往届奥运会参赛情况和各项目竞技实力,前期预计可获得210个左右小项参赛资格,基本实现了“该拿的资格都拿到”的目标。

不过与此同时,仍有不少运动员正在为站上奥运赛场付出努力。其中,既有实力超群者,对奥运资格势在必得,只待选拔赛或积分周期尘埃落定;也有在积蓄力量冲击奥运资格,为在东京舞台奋力一搏。不可否认的是,他们都不同程度受到诸多不确定因素的干扰。

周期调整

“4+1”并不简单

众所周知,无论以单项角逐为主,还是参加集体项目的中国女排,“集训”已经成为中国运动队打磨技战术、提升默契的重要训练方式。当疫情来临,训练有素又强有力的后勤保障,也让训练馆成为运动员们的“避风港”。

尽管不必过多担忧因疫情影响降低训练质量,但当东京奥运周期由4年延长至5年,如何应对并无前车之鉴的全新局面科学备战?即便强如跳水、国乒这样的梦之队,同样也是待解的难题。

正所谓牵一发而动全身,随着东京奥运会举办时间尘埃落定,包括世界田联、世界羽联和国际泳联在内的诸多国际单项体育联合会都相继表态,或延期原定于明年举行的重大赛事,如田径世锦赛、游泳世锦赛等,或将进一步商讨奥运资格选拔的应对之策。

针对此次新日程,国际奥委会也表示,这将有助于为其他国际体育赛事的日程变动造成最小的影响,并为资格赛举办提供充分的时间。只不过,这万众瞩目的第三步则需要集国际体育的力量共同完成。

以中国女足为例,球队与韩国女足的两场奥运附加赛,原定于3月举行。后又几经更改,推迟至6月。不过,即使附加赛举办时间仍存变数,球队的备战步伐却并未因此放慢。4月2日,中国女足将在在苏州展开近一个月的集训。而已命悬一线的中国男篮世界杯落选赛前景,更要随之打上一个问号。

常言道:“好事不怕慢”,尽管暂时还缺少明确的选拔时间和方式,确实给队伍制定备战计划平添不少麻烦。但问题客观存在,在奥运资格选拔方式更新之前,唯一能做的,也仅有坚定信念,做好自己,保持好状态。

而所有问题的症结似乎只有一个,那便是“未知”。中国乒协主席刘国梁在接受新华社采访时就坦言,奥运备战是按照“四年一届”的周期来的,目前“4+1”不是那么简单的事情,有很多变数和未知的东西。

奥运会延期,原有的计划被迫脱离预设轨道,这是所有运动员都面临的困扰。但挑战亦是机遇,应变原本就是赛场内外不变的规则,备战奥运不是守株待兔,直面挑战、补足短板才是铸就一名优秀运动员、一支勇猛之师的应有之义。

破产、减薪、失业纷至
疫情下国际体坛艰难度日

美国美式橄榄球。(资料图片)

一线球员减薪的消息。作为西甲豪门,巴塞罗那也不能置身事外,当地时间30日,六次“金球奖”得主里奥·梅西在个人社交媒体上发布消息称:“在(西班牙)紧急状态期间,我们将降薪70%,我们还会进行捐款,保证俱乐部工作人员在此期间能获得百分之百的

赛事取消

选手状态如何保持

尽管东京奥运会已经确定新的日程,各国际单项体育联合会也正紧急制定新的赛程。但可以预见的是,在未来相当长一段时间内,缺乏高级别赛事仍是运动员和代表队需要面对的冰冷现实。

受疫情影响近期赛事相继取消,影响的不仅是运动员的收入,缺少真枪实弹的竞争氛围,选手如何保持竞技状态同样引起外界担忧。中国游泳协会、中国跳水协会主席周继红曾说:“长时间训练,运动员没有设定一个目标的话,思想容易疲劳。”

沉淀心态

摒弃负面情绪

近日,美国女排主教练凯拉里曾透露,得知东京奥运会延期后,许多美国女排的队员们既感到如释重负,也感到难过。的确,面对延长一年所衍生出的诸多未知因素,时刻处于紧绷状态的运动员难免会出现情绪上的波动。

正如跳水奥运冠军吴敏霞在个人社交媒体上说的那样:“随着年龄增长,依然要在训练中再多坚持一年,这份艰难只有运动员自己最清楚。”一旦选择继续坚守,要付出的又岂止是汗水和时

间那般简单。尤其是对于职业生涯步入暮年的老将而言,漫长职业生涯积累的伤病和倦怠,也并非咬紧牙关就能挺过。从昔日中国体坛领军人、37岁的林丹,再到32岁的马龙、31岁的苏炳添们……每个人都在和时间抗争,在与自己的作战中坚守着。

如此变局之下,难保每个运动员都可以从容应对。此时,在关注竞技状态的同时也密切关注心理波动,帮助他们及时摒弃负面情绪,与训练同样重要。(王禹)



3月30日,行人经过日本东京站前显示东京残奥会开幕式倒计时的电子钟,电子钟已根据新宣布的开幕时间进行调整。新华社发

新定东京奥运会举办时间出炉

中国奥委会力挺国际奥委会的决定

新华社北京3月31日电 国际奥委会宣布东京奥运会更改时间后,中国奥委会31日发表声明,表示支持国际奥委会这一决定,相信国际奥委会和东京奥组委能够处理好相关问题,成功举办东京奥运会。

声明全文如下:
2020年3月30日晚,国际奥委会宣布东京奥运会将于2021年7月23日开幕,8月8日闭幕。中国奥委会支持国际奥委会这一决定,相信

国际奥委会和东京奥组委能够处理好相关问题,成功举办东京奥运会。

中国奥委会及各单项协会将继续与国际奥委会、东京奥组委及各国际单项体育组织保持良好沟通,分析研判并妥善应对延期对各项工作带来的影响,按照东京奥运会比赛日期和后续各项目资格赛等安排,积极调整备战工作计划和方案,在认真做好疫情防控工作的同时,全力做好东京奥运会备战参赛工作。

东京奥运会确定新日期

国际泳联表示欢迎

新华社日内瓦3月30日电 国际泳联30日发表声明,对东京奥运会新比赛日期确定消息的宣布表示欢迎。在此基础上,国际泳联将与相关各方探讨如何修改2021年福冈游泳世锦赛比赛日期。

当日,国际奥委会、国际残奥委会、东京奥组委、东京都政府和日本政府达成协议,宣布推迟后的东京奥运会举办时间是2021年7月23日至8月8日。

国际泳联随即对奥运比赛时间的明确表示欢迎。“在奥运面临前所未有的改期需求时,我们在国际奥委会和东京奥组委的朋友高效而职业地做出了回应。明确知道日期对

各项目组织和运动员来说都有很大帮助。”国际泳联主席马格里奥尼在声明中说。

国际泳联同时表示,他们将与2021年游泳世锦赛组委会商讨如何修改这一比赛的日期。该赛事原计划于明年7月16日至8月1日在日本福冈举行。国际泳联将向运动员、教练、各国(地区)泳协以及电视转播商、赞助商征求意见,以做出最终决定。

声明最后,国际泳联感谢东京奥组委和日本对于改期举办奥运会的承诺,同时鼓励国际泳联大家庭继续遵从官方公共卫生要求,为阻止新冠病毒进一步传播做出贡献。

国际体操联合会主席渡边守成:

感谢东京奥运会“快速定档”

新华社日内瓦3月30日电 国际体操联合会主席渡边守成当地时间30日表示,感谢东京奥运会在确定延迟后“快速定档”。

国际奥委会和东京奥组委30日联合宣布,推迟后的东京奥运会举办时间是2021年7月23日至8月8日,东京残奥会举办时间是2021年8月24日至9月5日。

“这一消息能让我们能够在接下来的一年里,更好地处理由于东京奥运会延期导致的后续相关事宜,首先要解决的就是尚未被分配的奥运资格。”渡边守成说。

此前国际奥委会确认,所有已经获得东京奥运会参赛资格均保持有效。渡边守成表示,国际体操联合会将尊重现有的东京奥运会资格获取体系,确保一旦这场新冠肺炎疫情全球危机过去,那些被迫推迟的比赛均将继续进行。届时,国际体操联合会将“绝对确保”所有比赛均符合办赛条件,并且所有参与者的安全都是有保障的。

同时渡边守成也向国际体操联合会全体成员的支持和理解表达了感谢。

支持东京奥运敲定新日期

国际射联提交席位分配方案

新华社北京3月31日电 国际射击运动联合会当地时间30日发表声明,支持国际奥委会和东京奥组委确定的东京奥运会新的举办时间,确认已获得的奥运席位有效,并就后续奥运资格分配等问题进行了说明。

30日,国际奥委会、国际残奥委会、东京奥组委、东京都政府和日本政府联合宣布推迟后的东京奥运会举办时间是2021年7月23日至8月8日。

国际射联在声明中介绍,由于2020年举办奥运资格赛的概率极低,国际射联已提请国际奥委会,采用2017年制定的规则,以截至2020年5月31日的世界排名为依据分配12个席位,(除3个混合团体项目之外)每小项一个。其他剩余的16个席位属于欧洲区,相关资

格赛可以在2021年进行。声明还表示,国际射联已提交了交换和再分配席位的方案,将等待国际奥委会批准。

从2018年韩国世锦赛到2019年8月底的世界杯里约热内卢站,中国手枪项目提前夺得了满额的20个奥运席位。而在飞碟项目中,中国队目前拿到了包括女子多向、女子双向各两个席位和男子多向一个席位,男子双向没有拿到席位。

据国家体育总局射击射箭运动管理中心相关负责人介绍,考虑到会有兼项,中国队希望能够用步枪或手枪的一个席位交换到一个飞碟男子多向席位,这样既能保证步枪满额参赛,还可以派出满额的两对选手参加飞碟多向混合团体的比赛。

奥运会射击比赛共设15个小项,通常在开幕式的第二天一早开始。

成都世界大运会举办日期再调整

2021年8月18日至29日举行

新华社北京3月31日电 国际大学生体育联合会当地时间30日宣布,2021年第31届世界大学生夏季运动会档期再次调整,将延后2天定于2021年8月18日至29日在成都举行。

成都世界大运会原定于2021年8月8日至19日举办。在2月底,在充分考虑各国大学生假期安排和相关重要国际赛事档期的基础上,经2021年第31届世界大学生

夏季运动会组委会与国际大学生体育联合会协商确认,决定将举办日期延后8天即8月16日开幕。

国际大学生体育联合会表示,应当当地组委会提议,此次对世界大学生运动会举办时间再次做出调整。

“2021年将是国际体育大赛汇聚的一年,许多奥运选手也同时是大运会选手。现在他们将在有机会在亚洲同时参加两个重要大赛。”国际大学生体育联合会在公告里说。

世界围棋公开赛八强赛

中日对决将通过网络进行

据新华社北京3月31日电 记者从中国围棋协会获悉,第四届Mily 梦百合杯世界围棋公开赛八强赛的一场中日对决将于4月27日通过网络进行。

此项赛事的八强赛原定于3月在南京举行。因为新冠肺炎疫情的影响,组委会宣布比赛将延期举行。考虑到目前的实际情况,经中国围棋协会与日本棋院商议,中国棋手谢科八段与日本棋手一力辽八

段之间的较量将于4月27日在野狐围棋平台进行。届时,中国围棋协会和日本棋院的工作人员将分别在北京和东京陪同两位棋手参赛,确保比赛的公平性。

本届赛事八强战的另外3场对决是芈昱廷对谢尔豪、柯洁对范廷钰、许嘉阳对孟泰龄。涉及这3盘比赛的6位棋手都来自中国,组委会考虑根据疫情防控的进展另外择期在线下比赛。